



**ЛИБЕРАЛЬНО -ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ УЗБЕКИСТАНА
ВЕДУЩИЙ КОНСУЛЬТАНТ**

Ишанходжаева Н.Х

Ташкент, Узбекистан

e-mail:nazima.ishankhodjaeva103@gmail.com

Аннотация. В статье прослежен генезис вопросов в программных документах партий по гендерной проблеме, равенство гражданских и политических прав женщин и мужчин рассматривается в исторической ретроспективе.

Ключевые слова: женщины; равноправие; феминизм; концепция; равенство; права; многоаспектность; статус; депутат; партия; политика; процесс.

Annotation: The article traces the genesis of issues in party program documents on gender issues, equality of civil and political rights of women and men is considered in historical retrospect.

Key words: women; equality; feminism; concept; equality; rights; multidimensionality; status; MP; the consignment; policy; process.

Политическая партия, как механизм вовлечения женщин в общественно-политическую жизнь страны

Гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин – это не просто вопрос соблюдения прав человека, это крайне важное условие обеспечения всестороннего, справедливого и устойчивого развития. Участие женщин в политической жизни является важнейшим фактором в достижении этих целей, а политические партии стоят среди влиятельнейших институтов, которые поддерживают и содействуют этому участию. Менее двадцати процент мест занимаемых женщинами в парламентах мира, указывает на то, что политическим партиям следует делать больше в направлении расширения политических прав и возможностей женщин, и им необходимо помочь в этой работе. В мировом масштабе, несмотря на то, что сорок-пятьдесят процентов членов партии составляют женщины, женщины занимают лишь около десяти процентов руководящих должностей в этих партиях. Обеспечение равного участия женщин в руководящих структурах партий является необходимым условием для поддержания гендерного равенства в партиях и, как результат, в обществе в целом. За 18 месяцев Программа развития ООН (ПРООН) и Национальный демократический институт (НДИ) собрали 20 конкретных примеров деятельности политических партий в направлении расширения



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

возможностей женщин. Опираясь на эти и другие примеры, ПРООН и НДИ определили конкретные шаги, которые политические партии могут предпринять с целью создания благоприятных условий по вовлечению женщин в политику. Данное исследование является результатом исследования этих примеров и дает конкретные и целевые варианты реформирования политических партий. Только тогда, когда женщины имеют реальное право голоса во всех институтах власти, от политических до государственных, частного сектора и гражданского общества, они наравне с мужчинами могут участвовать в общественном диалоге и влиять на решения, которые определяют их собственное будущее и будущее их семей, общества и народа.

Политические партии являются основным и самым непосредственным механизмом, с помощью которого женщины могут получить доступ к выборной должности и политическому руководству, поэтому структура, политический курс, деятельность и интересы политических партий оказывают сильное влияние на возможность участия женщин в политической жизни своей страны.

Те партии, которые серьезно относятся к вопросу участия женщин в политической жизни, имеют преимущество в виде сильной избирательной позиции, доступа к новым группам избирателей и более прочных взаимоотношений со своими избирателями. Кроме того, партии, в которых «рождаются» новые лица и идеи, сохраняют свой жизнеутверждающий и полный энергии образ даже в условиях низкой активности избирателей. Некоторые результаты бывают неожиданными, некоторые едва ощутимыми, а некоторые достигаются постепенно, но, в любом случае, политические партии остаются в выигрыше.

Политические партии выигрывают, когда женщины не только участвуют в избирательных процессах и процессах управления, но и оказывают на них влияние. Искусственное увеличение числа участвующих в политической жизни женщин, не прибавляющее ни авторитета, ни права голоса в принятии решений, вряд ли сразу даст положительные результаты. Типичным примером таких мер являются женские партии, которые не имеют законных полномочий или власти; отбор так называемых временных женских позиций по спискам кандидатов; социальная изоляция женщин-представителей власти, как только они были избраны;

включение женщин-кандидатов из округов, не имеющих права на участие в выборах;



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

снятие женщин с конкурентной позиции в списках кандидатов в последний момент.

Общая тенденция такова: к демократическому управлению на основе паритета и равенства полов. Охват традиционно недостаточно представленных групп, таких как женщины, теперь является минимальной нормой для политических партий, работающих на демократических принципах, и законодательных органов, в рамках которых они действуют.

Право женщин на участие в политической жизни гарантируется рядом международных конвенций. Но чтобы абстрактное право перешло в разряд реально действующих, необходимо серьезно работать на местах. Политические партии играют важную роль в вопросе участия женщин в политической жизни, так как политические партии занимаются вопросами привлечения и подбора кандидатов на выборах, определяют политическую программу страны. []

Расширение прав и возможностей женщин - важный момент и в решении вопроса гендерного равенства в более широком общественном смысле. Чтобы стратегия содействия участию женщин в политическом процессе дала положительные результаты, ее нужно увязать с мерами, которыми партии могут воспользоваться на каждом из этапов избирательного цикла: до выборов, при проведении выборов и после выборов, а также с мерами по организации и финансированию самой партии. В самых эффективных стратегиях, направленных на расширение возможностей участия женщин в работе политических партий, объединяются реформы политических институтов и меры по оказанию целевой помощи активистам женских партий как внутри, так и за пределами партийных структур, женщинам-кандидатам, а также женщинам, которые являются избранными представителями власти. Для реализации этих планов необходимо наладить сотрудничество представителей различных организаций с политическими партиями всего политического спектра.

Внутренняя организация политических партий влияет на то, как различные потребности, интересы и общественный спрос представлены в обществе.

Расширение прав и возможностей женщин в целях укрепления политических партий имеют большое значение для создания основы гендерного равенства - они дают представление о партии, а также укрепляют принципы, благодаря которым можно получить это представление.



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

На наш взгляд внутренние стратегические направления партийной организации следующие:

- Решение проблемы гендерного равенства в правовых рамках партии, включая внесение положения о гендерном равенстве в учредительные документы партии;

- Принятие мер, включая внутренние квоты, которые гарантируют участие женщин в руководящих органах.

Гарантия того, что гендерный вопрос фигурирует во всех регламентирующих партийных документах. В предвыборный период привлечение и выдвижение кандидатов – это, наверное, самый важный момент в процессе обеспечения участия женщин в политической жизни. Проблема гендерного несоответствия усугубляется, когда кандидаты на политические должности переходят из категории кандидатов, имеющих право быть избранным, в категорию кандидатов уже выдвинутых партией. Для политических партий важно предусмотреть нормы, которые бы гарантировали представительство женщин. Если такое обязательство не прописано и не носит официального статуса, то намного сложнее разработать концепцию для женщин с целью проникновения внутрь власти и труднее осуществлять отчетность политической партии, когда обязательство не реализуется. Если внутренняя организация партии слабая, а правила подбора сформулированы не четко, то решения, как правило, выносит небольшим числом лиц, находящихся у власти, а это, в основном, мужчины. В последние годы избирательные квоты стали популярным политическим механизмом, предназначенным для вовлечения большого количества женщин в политическую жизнь. Квота – это средство, которое гарантирует, что члены группы избирателей, например, женщины, вошли в состав (в установленном минимальном количестве) представительных институтов в качестве делегатов, кандидатов или же избранных представителей государственной власти. Приблизительно в 50 странах принят закон о защите кандидатских квот, это дает гарантию, что женщины составят определенный процент кандидатов на политические должности. Сотни политических партий 30 стран приняли свои собственные добровольные квоты для женщин. Но практика кандидатских квот только тогда дает хорошие результаты, когда кандидатуры женщин размещаются на выигрышных позициях в партийном списке, а за несоблюдение квот предусмотрена мера наказания.

Предлагаемые меры, которые политические партии могут принимать для решения проблемы гендерного неравенства в процессе подбора кандидатов:



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

- Активизация работы партии, направленной на поддержку кандидатских квот и включение этих квот в уставы партий;
- Если внутренняя организация партии слабая, а правила подбора сформулированы не четко, то решения, как правило, выносятся «небольшим числом лиц, находящихся у власти, а это, в основном, мужчины. Женщины, принимающие участие в политической жизни, часто говорят о недостаточном уровне финансирования, как одном из основных факторов, которые мешают им заниматься политикой. Как показывает мировая практика, женщины не только изо всех сил пытаются собрать средства, необходимые для проведения кампании, зачастую они получают незначительную, или вообще никакой финансовой помощи от своих политических партий. Для женщин особенно трудно изыскать «ранние деньги», обеспечить финансирование начального этапа кампании за получение выборной должности. []

В таких случаях меры, которые могут принять политические партии и организации гражданского общества в целях содействия женщинам в сборе средств на проведение политической кампании: создавать сети по сбору средств, что особенно важно, когда отсутствует государственное финансирование и кандидаты должны привлекать частные средства для того, чтобы принять участие в выборах; создавать внутрипартийный фонд на поддержку женщин-кандидатов; предоставлять субсидии женщинам-кандидатам; ограничивать расходы на мероприятия по выдвижению кандидатов; обеспечивать государственное финансирование политических партий, особенно с целью стимулирования работы политических партий по расширению прав и возможностей женщин; выделять средства специально на обучение женщин кандидатов; а также проводить проверки использования партийных средств для выяснения, идут ли они на оказание помощи женщинам-кандидатам и на решение женских проблем.

В предвыборный период кандидатам необходимо владеть эффективными методами агитации и общения со своими избирателями. Политические партии могут оказывать содействие в получении избирателями знаний о правах женщин на участие в политической жизни, а также о важности вопроса гендерного равенства для всего общества.

Выводы. Мероприятия, которые политические партии могут проводить в этот период:

- Тренинги для женщин-кандидатов по овладению такими навыками, как сбор средств, подготовка сообщений, построение отношений со СМИ и общение с избирателями;



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

- обучение и продвижение женщин на руководящие позиции в предвыборном штабе (например, руководство кампанией, контакты с избирателями и информационное взаимодействие);
- обеспечение возможности «визуального присутствия» женщин при проведении агитационных мероприятий путем дополнительного освещения в средствах массовой информации;
- определение и распределение приоритетных для женщин позиций, благодаря которым можно получить больше голосов женщин для своей партии;
- мониторинг проведения выборов, в том числе, путем привлечения женщин в качестве представителей партии для присутствия на избирательных участках, особенно если эти избирательные участки организованы только для женщин;
- предоставление избирателям информации, содержащей специальные послания, в которых указывается, насколько важны избирательные голоса женщин, а также говорится об избирательном праве женщин как равноправных членах общества. Даже после окончания выборов политические партии продолжают играть важную роль в привлечении женщин в политическую жизнь.

Работа, которую политические партии могут проводить после выборов по обеспечению гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин в органах государственной власти, заключается в следующем:

- проводить оценку состояния вопроса гендерного равенства в партии с целью выявления случаев прямого или косвенного подрыва авторитета женщин и полного искоренения подобной практики;
- следовать стратегии достижения гендерного равенства и расширения возможности участия женщин в партийной работе, в том числе путем оказания поддержки реформам с конкретной гендерной направленностью, соблюдение гендерного равенства в следующих областях: правосудие, здравоохранение, получение гражданства, трудовое и земельное право, социальное обеспечение/страхование и наследование;
- поддерживать межпартийные и парламентские женские группы, так как они могут помочь направить интересы и нужды женщин в определенное русло, а также учесть гендерный вопрос при разработке стратегии и осуществлении надзора со стороны государства;
- следить за тем, чтобы женщинам, избранным для работы в политических институтах, были обеспечены руководящие роли в парламентской группе



"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2024"

(например, руководитель группы) и в парламентских комитетах (например, председатель или координатор группы);

-устанавливать стратегически важные партнерские отношения с организациями гражданского общества. [3]

Это не самый полный перечень предлагаемых мер, это рекомендации, основанные на передовом опыте. Если принимаются какие-то меры в направлении привлечения женщин в политику и для решения проблемы гендерного равенства более масштабно, очень важно привлекать к этому мужчин. Цель вовлечения большего числа женщин в политику не означает сокращение числа мужчин в политике, это значит более справедливое общество для всех.

ЛИТЕРАТУРА:

1 Мир политической мысли. Хрестоматия по партологии. В 4 кн. / под ред. Б. А. Исаева. СПб. : Балт. Гос. Техн. Ун-т, 2002-2005. Кн. 1 Основоположники партологии. СПб. : Балт. Гос. Техн. Ун-т, 2002.

2 Гамбаров Ю.С. Политические партии в их прошлом и настоящем/ проф. Ю. С. Гамбаров - [Санкт-Петербург : Тип. "Г-ва Нар. польза" , 1903?] .- 15 с. ; 23 см .

3https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/publications/Russian_Polit_Parties_full_Web.pdf